



Nro. 16.

**A' FELS. CSÁSZARNAK ÉS A. KIRALYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.**

Indúlt Bétsből, Kedden Februarius 25 - ik napján  
1806 - ik elztendőben..

**B é c s.**

**A'** tsaknem három egész hólnapig tartott esős, nedves, ködös és igen egesfégtelen időt, a' múlt tsötörtökön szeles, hideg, fagyos és mértékletes napok váltották fel, mellyek mind a' természetben mind az élő állatokban kedves elevenséget, és kedvet szültek. Hasonló kedvetlen és igen ártalmas idők jártak Európának egyéb részeiben is, nevezetesen Német, Olasz, Francia, Cseh, Morva, Lengyel, 's Magyar Országokban, Hollandiában és az északi Polushoz, avagy a' föld golyobjának északi tengelyéhez közel fekvő hideg Orosz Birodalomban. Ellenben Spanyol Országban olly szép, meleg, és kellemetes vólt ezen elztendőben

az idő, hogy a' népesebb városokban, ha csak minden nap meg nem öntözték az utzákat, járni sem lehetett a' nagy por miatt. — Ez az álhatalan időjárása valamint más Országokban és városokban, úgy itt is különbözőkülönbféle nyavalyákat, nevezetellen az ifjakban és gyermekekben huruttot, náthát, fulasztó huruttot, tüdőt, nyilallást és torok fájást, gyúliadás, s. a. t. a' meg lett és öreg emberekben pedig, hasonlóképen náthával össze kapzolt huruttot, idegek erőtlenségétől származott hideglelést (febris nervosa) és rothadt hideget szült, még pedig olly nagy mértékben, hogy az ezen nyavalyákba esett emberek közt, minden hatodik vagy hetedik embernek meg kellett halni. Az itten hetenként kéttzer kiadni szokott halottas tzedulák szerént, naponként, 50-re, 60-ra sőt fellyebb is ment a' holtaknak száma, ide nem számlalván a' katonai ispotályokban meg holt embereknek számát, holott az egészségesebb időkben 25-nél, vagy leg fellyebb 30-nal fellyebb a' naponként meg holtaknak száma menni nem szokott. — A' Dunántúl fekvő Magyar Vármegyékben, a' betegeknek orvoslásokra a' Vármegyékbeli Orvos Doctorok és Seborvosok elégtelenek lévén, innen sok ifjú Eskulápokat kellett le küldeni, Hogy azokat a' nyavalyákat eredetüképen, a' hideg nedves és a' bűdös ködös éjjelek és nappalok szülték leg inkább, arról senki sem kételkedhetik: mindazáltal más melleleg való okai is lehettek azoknak, nevezetellen a' mindenfelé közönségesen uralkodó szükség és drágaság —

*Hollandiában* egy olly új nyavalya támadt, mellyet *Grippe-nek* hívják a' Belgák. Ezt is a'

hosszas előzés és az egszégtelen köd szülte, mely három hólnaptól fogva egészlen bé borította a' levegőt. Ez a' nyavalya nem annyira veszedelmes mint inkább alkalmatlan. — *Párisban*, és Frantzia Országnak néhány népesebb városiban, melly huruttal elegyes torok és szem fájás uralkodik, és *La Gregoriennek* neveztetik azért, mivel az úgy nevezett Gregorianum, avagy új Kalendariumnak Frantzia Országba ezen folyó esztendőnek kezdetében lett újabbi bé vitetésekor tamádott. — A' Rénus felső környékén egy olly veszedelmes nyavalya tapasztaltatik, melly symptomáira nézve nem sokat különbözik a' pestistől, hanem ennél szelidebb és nem olly öldöklő. — Sziléziában és Cseh Országnak avval határos részében sok nyavalyák mondatnak uralkodni.

Ditsősséges emlékezetü néhai II. Jósef Császár és Király halálának emlékezetes napján, úgy mint ezen folyó hólnap 19-ikén, este vigiliák, a' következett napon pedig exequiák tartattak, a' mellyekenn Császár 's Császárné Eő Felségek, a' Kir. Eő herczegek, és a' Cs. Kir. udvari nevezetesebb tisztek jelen vóltanak.

Felséges Urunk II. Ferencz születésének ezen folyó Februarius 12 ik napjára esett emlékezetes napja, valamint itten, úgy az egész Auszriai Monarchiában meginnepeltetett. Mindenütt kimutatták azt Eő Felségének hiv jobbágyai, mely szives hajlandósággal viseltessének kedves uralkodó Fejedelmek eránt. — Cseh Országnak mostani Burggraviusa, és a' Prágai Guberniumnak Előülője Gróf *Wallis* 1200 forintot osztatott ki ezen nevezetes napon 12 szükölködő familiák közt, a' mellyek tudniillik tsupán szerentsétségségből este-

nek nyomoruságba, következésképen méltóknak itiltettek a' segedclemre.

A' Posoni békesléges kötésnek ereje szerént Auszriának rendeltetett Szaltzburgi tartománynak által vételére, a' vólt Stajer Országai Gubernatort *Bissingen* Grófot küldötte, 's nékie azon Országai jó rendbe leendő hozattatására tellyes hatalmat adott Eö Felsége.

### N é m e t O r í z á g.

A' Monachiumi tudósítások szerént, a' közönséges békeslégnek meg készüléseig 40 ezer emberből álló Armádiát hagyott a' Fr. Császár Bavária Országban. A' Baváriai Királynak Berlini Kir. udvarhoz küldött meg hatalmazott követje Chevalier *Bray* a' Fels. Prussziai Király eléibe különös audientziára botsattatván arról, hogy az ő Ura Kir. méltóságot vett fel, jelentést tett, 's egyszerűsmind maga meg hitelező levelét is bé nyújtotta. A' Berlini közönséges levelek azt tartják, hogy Eö Prussziai Kir. Felsége é' dolgot nemcsak nem ellenzette, hanem inkább örömmel meg esmerte azon Fejedelemnek Kir. méltóságát. Kétség kívül a' több Európai uralkodó Fejedelmek is követni fogják a' Berlini K. udvar nyomdokait.

A' Baváriai Király birodalma, úgy a' mint most van, egy Német Országai hiteles Statista calculusa szerént 1700 négy szegű mért földre, annak népessége három millió lélekre megyen. — A' Bavaria Király birtokai közt leg jobbnak tartatik a' Westfáliai Kerületben fekvő *Bergi* herczegség (Ducatus Montanus), melly északra a' Cliviai Herczegséggel, napkeletre a' Marchiai Grófsággal, és a' Westfáliai herczegséggel; delre Westlerwaldal; napnyugotra a' vólt Coloniai Ersek-

séggel határos. Hosszasága 15, szélessége 7 mért-földre megyen, és 12 várost, 's ugyan annyi falut foglal magában.

Erről a' Bergi herczegségről egy Párisi Tü-dós illyetén jegyzést teszen: Ez a' tartomány, úgymond, 12 millió frankot veszen bé a' külföldi-ektől elztendőnként, és 58 millió frank van ab-ban folyamatosan. Egy illy tartomány nem kön-nyen engedtetik másnak, 's nem is könnyen tse-réltetik fel más alábvaló tartománnyal. Annak hasznos voltát jól esméri, és betsülni is tudja a' Baváriai Király.

Friss emlékezetében lehet még most is a' Magy. Kurir Olvasóinak, hogy a' Tirolisba bé nyomúlt Franczia sereg 600 ezer forintból álló hadi adót vetett azon tartománynak lakosira, a' kik elégtelenek lévén annak ki fizetésére, a' Po-sonyi békeességeskötés után Monachiumba az ott mu-latott Fr. Császárhoz deputatusokat küldöttek olly alázatos instantziával, hogy engedné el azon con-tributiót nékik. A' Franczia Császár illy válasz adással botsátotta el a' Tirolisi deputatusokat maga elől: *Én, úgymond, kéresteiket bé nem tellyesithetem, hanem ha mostani uralkodó fe-jedelmetek Eö Felsége a' Baváriai Király nek-tek el engedi, azon én is meg nyugszom, Eö Kir. Felségéhez mennyetek instantiátokkal.* — Ezen kéresekre, következendöképen válaszolt a' Baváriai Király:

„A' ti Januarius 11-ik napján nekünk bé nyújtott kéresteiket, és erántunk ki nyilatkoztatott szives hajlandóságtokat igen kegyelmessen vettük, és felette örvendünk, hogy illy derék és hiv nem-

zetet adott a' mi uralkodásunk alá az isteni gondviselés. Reményljük, hogy olly hiveséggel 's hozzáak való ragaszkodással fognak a' derék Tiroliak erántunk vissltetni, a' millyennel viseltettek minden történetekben előbbi uralkodó Fejedelmekhez. Ellenben mi is bizonyosokká teszük őket arról, hogy előbbi alkotmányok, jussaik, és szabadságok mellett nemtsak meg tartjuk, hanem egyfzeramind szüntelen azon fogunk igyekezni, hogy az ő javokat, 's boldogágokat öregbithessük. — Egyfzeramind nagyon örvendünk, hogy mi a' Fels. Fr. Császár és Király rendeléséből a' Tirolisi tartományra vettett contributiónak el engedése által, a' mi Tirolisi lakosok eránt való atyai gondoskodásunkat, és szerete ünket mingyárt uralkodásunknak kezdetében megbizonyithattuk, melyeknek a' Tirolisi Karokkal 's Rendeknél, és azon tartományok több lakosinál organumai lehetnek. s. a t. *Költ Münchenben Januarius 14 ik napján, 1806 ik esztendőben. — Maximilian Jósef. —*

Azokén a' regimenteken kívül, a' mellyek a' Hannoverai Val. Fejedelemségben le telepedtek, többire minden Prussziai katonaság előbbi szokott Cantonjába vissza ment, és a' Fels. Berlini Kir. udvar elközlése által Német Ország északi részében a' tsendes békekégg fenn tartatott. — Ezeknek a' Prussziai hadi seregeknek vissza meueteléről így szólnak a' Berlini közönsé es újság levelek: „Ha szinte semmi alkalmatosságok nem vólt is hadi seregeinknek magok vitézi bátorságoknak és hadi talentomaiknak a' tsata mezőkön való ki mutatására; mindazáltal sokkal észmeretesebbek

azok, mint sem kétségbe lehetne azokat hozni. — A' Prussziai Monarchiának bátorságát, és a' háborúval öszve kötöttett veszedelmeknek határainktól való el háritását, mind két fő czélt el értük. Semmi szentséges kötés ketté nem szakasztatott, a' férj örömmel tér vissza feleségének karjai közé, kedves érzékenységgel futnak az ő gyermekei édes attyok eleibe, 's örömmel vezetik őtet a' békefég hajlékába, hogy ottan költsönös kívánságokkal áldják hazájok édes attyát. — Az itt lévő Fr. Csász. követnek *Laforest* Urnak egy igen becses piksist ajándékozott Eő Felsége, melyből oly következt tsinál az ide való (tudnillik a' Berli-ni) Publicum, hogy Franczia és Prussziai Országok közt valamelly fontos frígykötés állítatott fel, mivel tsak az illy esetekben szokott a' mi Kir. udvarunk illyetén ajándékokat osztani.

### Nagy Britannia.

Ha igaz, a' melyről való kételkedésre még most okunk lehet, hogy *Fox* úr az Angliai ministeriumba bé lépett, és a' külső dolgokra való ügyelés ő reá bizatott; tellyes reménység lehet az eránt, hogy ő a' Frantzia és Anglus nemzetek közt való békefégnek vissza szarzásében munkálodni fog. Ő készítette el, így okoskodnak az Angliai közönséges levelek, Lord *North* ministersége után az északi Amériikai szabad Statusokkal való békeféget, ő fog az Anglia és Franczia Országok közt hofszasan tartott ellenségeskedésnek véget vetni, ő fog abban munkálodni, hogy Európának meg háborítatott tsendessége ismét helyre állitattassék.

Néhaj *Pitt* Minister életének folyasáról követhetendőképen szóllanak néhány Londoni közön-

séges újság levelek. *Pith* minifter 1759-ik esztendőben, Majus 28-ik napján született, éppen abban az idő pontjában, mellyben az ő édes atya Lord *Chattam* Angliának igen nevezetes első minifterje a' ditsőffégnek leg felsőbb pólczán ült vala. E' nevelte őtet leg inkább, e' tanította az ékésen és helyesen való szóllásnak mesterségére: 15 esztendős korában a' Cantabrigiai fő Oskolába küldötte a' felsőbb tudományoknak tanulására, a' hol a' Lincolni Püspök vezérlése alatt a' törvényes tudományokat nagy szorgalmatossággal tanulata, és valamint ezekben, úgy a' Filozofiában, és az ékessen való szóllás mesterségében is nagy előmenetelt tett. — Azon fő Oskolát elhagyván, 22 esztendős korában, az Angliai ifjuság szokása szerént, ő is utazni ment, és valamint a' Német Országai nevezetesebb udvarokat és universitásokat, úgy a' sok ritkaságokkal bővölködő Olasz Országot is bé járta, és nagy esmeretséget vetett a' főbb Tudósokkal. Hazajába lett vissza térése után 1781-ik esztendőben az Alsó Parlamentumnak tagjává, 1784-ikben pedig első vagy Financz minifterré tétetődött, a' melly hivatalját, egy vagy két esztendőt ki vévén, 22 esztendeig folytatta. (Ebből ki tettik, hogy azok a' Zsurnalisták, a' kik azt írják, hogy az északi Amériikai szabad Statuok az ő ministersége alatt szakadtanak volna el N. Britanniától, igen hibáznak. Ezek nem az ő, hanem a' *North* ministersége alatt pártoltak el 1774-ik esztendőben Angliától következésképen 10 esztendővel az ő Angliai első ministerségre lett emeltetése előtt.) — Nőtelen állapotban élt mindenkor és abban is hólt meg, testvér bátyja Lord

*Chattam* is maradékok nélkül szükölködik — 50 ezer font sterlingből álló adósságot hagyott hátra, mellyből ki tetizik, hogy ő nem magának, nem familiajának, vagy másnak valakinek, hanem egyedül hazájának boldogságára kívánt élni és halni. Életének végső szempillantataiban is arra függesztette gondolkozásait, 's egynéhány izben sok sohajtások közt így szólott: *Ó kedves hazám, ó mitsoda idők!* — Meg tartásra méltó dolog, hogy mind ő, mind Lord *Nelson* 47 esztendőskorokban múltak ki e' világból, a' kiknek és a' mint későbbi Indiai tudósítások tartják, a' Lord *Cornwallis* halálokozásban olly kárt valott N. Britannia, mellyet nem egy hamár, 's nem egy könnyen lehet vissza szerezni.

Meg kell vallani, így szólnak a' Londoni közönséges újság levelek, hogy *Pith* ur nem a' legalkalmasabb időben hólt meg. — Az Oppositio tagjainak martzongo beszédjeket lehetetlen lett volna nékie el kerülni, a' kiket mindazáltal szokott ékesen való szollásával bizonyossan bétorkolt volna. E' mellett éppen e' folyó hólnapban kellett volna nékie a' Status jövedelmeiről, ki adott költségeiről, a' másoknak fizetett segedelem pénzről számot adni, és a' coalitio szerentsétlen végződése miatt ellene tett vadolások ellen magát mentetgetni, és meg igazítani. Akarhogy 's akármit legyen a' dolog; mindazáltal minden részre való hajláftól üres embernek meg kell azt vallani, hogy Angliának *Pithnél* nagyobb minifterje nem vólt, és ha szinte a' Status adósságát nagyon meg szaporította is; de meg öregbitette annak jövedelmeit, jövedelem kútfejeit, hajó és hadi seregeit, két Indiai örökségeit, kintsét s. a. t. úgy annyira, hogy

leg inkább néki köszönheti az Anglus nemzet jelenvaló bődögságát, gazdagságát, és külső tekintetét.

A' múlt Januarius közepén igen nagy szélvész támadván London körül, mind ott, mind a' körül belől fekvő városokban és helységeben villza szerzhetetlen kárt okozott. Igen sok kéményeket le szaggatott a' házaknak tetejéről, mellyek által nyólcz ember folytatótt meg életétől, és sok meg sebesített. — A' falu helységeben a' házaknak fedeleit le rangatta. — Az Angliai kikötő helyekben még több kárt okozott, a' tengeren egynéhány linea hajót széllyel tépett, és sok kereskedő hajókat a' viz mélységébe süllyesztett.

#### Batava Respublika.

A' *Pith* Minister haláláról következő jegyzéseket tesznek Hollandiában, nevezetesen pedig Amsterdamban azok, a' kik a' kereskedést tárgyázó dolgokban foglalatoskodnak: Valósággal fontos történet *Pith* Urnak halála a' N. Britanniai Birodalomra nézve, kiváltképen azon okból, mivel ő nállanál a' *politicus calculust* senki sem tudta jobban, és azon mesterséget is jól értette, ja' melly szerént az Anglus kereskedőknek a' kereskedésre és nyereségre utat lehessen nyitni. E' mellett még akkor is, midőn a' Status adossága öt vagy hat száz millió font sterlingre (hat ezer millió forintra) nevededett, fel tudta annak creditumát tartani, úgy annyira, hogy ha a' Statusnak a' pénzre szüksége vólt, magok kínálkoztak pénzekkel a' gazdag emberek. Tehát nem egy könnyen lehet ő hozzá hasonló *Financialis ministerre* N. Britanniában találni. Egyéberánt, (igy szólnak továbbá az Amsterdami közönséges levelek)

nem hiszik, hogy a' *Pith* halála által az ő plannuma meg változtatódna, az az, hogy békefélég következne, kiváltképen, ha Lord *Grenville* emeltetődne az Ország kormányára; ő és az ő czimborás társai nem a' békefélégnek vissza szerzésen, hanem inkább a' háboruságok további folytatásánn fognak igyekezni.

*Rotterdam*ból Jan. 24 ik napján. A' tél Hollandiában még el nem kezdődött, a' szüntelen való esőzés, a' nedves hideg idő, és a' viz áradások sokféle nyavalyát, nevezetellen az idegek e ötletségéből származott rothasztó hideget (febris nervosa) szülnék. Hollandia csak nem egészen viz alatt vagyon, és a' töltéseken kívül, városunk körül két mértföldre egy talpallat száraz földet sem lehet látni. Zelandiában is így van a' dolog. — A' szüntelen való esözések miatt az Országos utak mindenfelé annyira el romlottak, hogy hasig úlznak a' szegény lovak az iszapossárban. Ha valami úton módon meg szakadoznának a' fő töltések, meg lábolhatatlan veszedelembe esnének; arra való nézve az azokon lévő vigyázatok megketőztettek, éjjel nappal számos emberek állanak készen, hogy ha leg kisebb nyílás esne is azokon, azonnal dugják bé. Az Ország főbb töltéseinek jövő nyáron leendő meg jobbítások nagy summa pénzben fognak kerülni. E' folyó esztendő kezdetétől fogva járó tengeri nagy szelvények sok embert le hánytak a' töltésekről a' kanálisokba, a' honnan ki nem szabadúlhatván meg fultak. Azok a' Hollandiai hadi seregek, a' melyek a' Fr. hadi néppel együtt, General *Dumonceau* (olvassd *Dümon*szó) vezérlése alatt az utolsó háború alkalmatosságával Német Országban vól-

tak, már háza érkeztek; de ott sem fognak sokáig heverni, hanem ismét a' Boulognei kikötő helyénél lévő tábor helyre marsiroznak. — A' Sz. Domokos szigetebeli fekete lakosok, a' Hágai tudósítások szerént, egymás üstökébe kaptak, 's nagy hajlandóságot mutatnak az Európai valamelyik Birodalom alá való magok adására. Sokan úgy vélekednek, hogy a' Breffi kikötő helyből a' múlt 1805 ik esztendő vége felé ki evezett Franczia hajó sereg egyenesen azon szigetbe vette az útját. —

### Olasz Ország.

A' Nápolyból ide érkezett tudósítások szerént, a' Fels. Nápolyi Király és Királyné egész familiájával együtt, Januarius 23-ik napján, a' Nápolyi Korona örökölt, 's ennek familiáját kivévén, Sicilia Országba, evezetellen Palermóba mentek által.

A' múlt Januarius 19-ik napján foglalta el Fr. General *Miollis*, a' Fr. Császár és Olasz Országi Király nevében Velence városát igen rövid, együgyü, de sokat jelentő czeremoniával. Az oda őrizetbe tétetett Fr. sereget General *Herbin* vezérelte oda bé trombita, dob, és egyéb táborig muzsika szózat közt, és minekutánna ezen fegyveres nép a' Sz. Márk piaczan négy szegeletü rendbe (quaréba) állott, és az oda való lakosok nagy számmal oda gyűltenek volna, a' Fr. Császári és Királyi meghatalmazott Commissarius General *Lauriston* illy gyökeres hirdetményt olvastatott el a' katonai quaré közepéről a' General Stab vezérje General *Fririon* által:

„*Velenceiek!* Most már ti is Olasz Ország-hoz tartoztok. Nagy *Napoleon* Császár, és a'

Vice Király *Eugenius Napoleon* Csász. herczeg a' ti jövendőbeli sorsotokért magokra vették a' kezefléget. Az ő nevekben szóllok hozzátok. Az a' költsönös egyesség és virtus, mellyekről ti a' világ kronikájában hiresekké lettetek, a' ti jövendőbeli bódogságtoknak gyámol oszlopa, melly a' derék Olasz Országiaknak bódogságokkal szoros-  
 san öszve van köttetve s, a. t. Ezen rövid hirdet-  
 ménynek végződése után, a' jelenvólt sokaság illy  
 örömkialtással tsattogtatta a' levegő éget: *Ellyen!*  
*Ellyen Napoleon Császár és Király! Ellyen her-*  
*czeg Eugenius Napoleon Vice Király!* Hason-  
 ló öröm kialtással töltötték bé a' levegőt a' jelen-  
 vólt Fr. katonák, bajonettaikra, az az puskájok  
 végén lévő hegyes törre tévén süvegjeiket és kas-  
 ketáikat. General *Lauriston* azon napon nagy  
 vendégséget ütött, mellybe számos Franczia és Olasz  
 tisztek jelentenek meg.

#### E l e g y e s D o l g o k.

Az Olasz Országi Vice Királynak *Eugenius*  
*Napoleon*nak kedves felesége *Augusta* Baváriai Kir.  
 herczeg *Aszszony* 1788 ik esztendőben *Straßburg-*  
 ban született, és életének első esztendeit ott is töl-  
 tötte el. Ott neveltetett fel kedves férje is az  
 Olasz Országi Vice Király, kinek édes atya Gene-  
 ral *Beauharnois* (olvasd *Boharnoa*) mint *Alsatziá-*  
 nak commandirozó Generálisa egy ideig a' *Rénu-*  
 si Fr. armádiát is vezérlette. — Fr. Császár *Na-*  
*oleon* azon kardot, mellyet az *Ulm* mellett a'  
 múlt *October*ben történt tsatában oldalán viselt,  
 a' *Baváriai Korona* örökös herczegnek ajándékoz-  
 ta illy maga kijelentése mellett: *Imé ezen kardal*  
*szereztem vissza a' Kigyelmed hazáját, tehát*  
*ezzel is védelmezze azt Kigyelmed.* Ez a' herczeg

olly nagy kedvességben van a' Fr. Császárnál, hogy most Párisba menvén, nékie azt is meg engedte, hogy mind addig míg ott múlat, a' Statustanáts gyűléseibe mindenkor jelen lehessen. — A' Szalczburgi Vál. Fejedelemnek *Ferdinand* Auszriai Kir. Főherczegnek csere gyanánt adatott Würzburgi herczegség 97 négy fejeletű mértföldre, népessége 260 ezer lélekre, esztendői jövedelme öt millió's 360 ezer forintra megyen. A' mostani Baváriai Királynak uralkodása alatt ott felállított Protestans Consistoriumnak az a' hires Theologiae Professor *Paulus* is tagja volt, a' ki néhány esztendővel ennekelötte Jénából nagy fizetésre azon Vniuersitásba vitetett által. — A' volt Treviri Vál. Fejedelemnek *Kelemen* Lengyel Kir. Herczegnek, és a' Lüttichi herczeg Püspöknek penziójokat Napoleon Császár meg kettőztette, úgy hogy az elsőnek 200, az utólsóbnak 40 ezer forintra megyen a' fizetések esztendőnként.

Az el múlt 1805 ik esztendőben Angliában 900, Franczia Országban 11550, Német Országban 5000 darab új könyv adattatott ki, mellyeknek hasznos vagy haszontalan voltokról csak azok tehetnének helyes itilitet, a' kik azokat illeendő figyelmetességgel keresztül olvasnák. Egy Német Orzági Tudos egy Rangauban lakó udvari Tanácsosnak ajánlván a' maga munkáját egy hordó bort kapott tölle ajándékba, melyet mivel az el múlt esztendőbeli savanyú termékből való volt, inkább etzetnek, mint iható bornak lehetett tartani. — Bécsi hires Orvos Doctor *Gall*, a' ki a' maga koponyáról és agyvelőről való tanításával nemcsak nagy hirt's nevet, hanem egyfersmind nagy summa pénzt is gyűjtött magának Német Or-

szághan, a' Svéciai Fels. Királytól egy igen be-  
 teses gyűrűt és egy aranyokkal tellyes piksift nyert  
 ajándékba. — — Frantzia Országának Garonne-  
 osztalyában, nem régiben egy 108 esztendőös em-  
 ber holt meg, a' ki egész életében beteg nem vólt,  
 és a' halála előtt való napon is egész setét estiga a'  
 mezőn dolgozott.

### Harmadszori Hiradás.

Mivel az alább irták a' fő Uraság, és az Erd.  
 Publicum Mobiliák magazinumával való meg elé-  
 gedéseknek sok próbáit tapasztalták, annak aláza-  
 tos meg köszönésére magokat köteleseknek lenni  
 esmérük, egyszersmind azon esedeznek, hogy ról-  
 lok való kegyes meg emlékezések által őket a'  
 fáradszatlan foglalatosságra jövendőben is fel buz-  
 ditani méltoztassanak.

Azonközben szentül állatják, hogy ők sem  
 szorgalmatosságoknak, sem költségeknék nem ked-  
 veztek magazinumoknak olly állapotba való té-  
 telében, hogy abban minden venni kívánók meg  
 elégedéseket találhassák, a' mennyiben nemcsak  
 leg jobb izlésű, hanem egyszersmind tartós munká-  
 kat is igyekeztenek készíteni.

A' most uralkodó módi avagy új szokás azt  
 bizonyítja, hogy minden mobiliákat Egyiptomi  
 mód szerént kell készíteni, az az, aranyozott és re-  
 zes metzésekkel fel ékesíteni: arra való nézve il-  
 lyetén miveket is bővséggel készítettek, 's szerzet-  
 tek magoknak, úgymint *Paphosokat*, *Taboure-  
 teket*, és másféle Kanapékat, nyugvó nyoszolyákat,  
 Secretariusokat, író, komod, és trumeaux (olvasd  
 trimó) almáriumokat, múlató, dolgozó 's jádzani  
 való asztalokat, és több e' féle munkákat, a' mel-  
 lyek tudniillik a' mobiliák, avagy házi butorok  
 országába tartoznak. (A' mobiliáknak eredetine-

vezeteket meg hagyni szükségesnek itiltem) Illyetén móbiliak Egyiptomi tziprazások nélkül is bőven találatnak az alább irtaknak magazinumokban, Mahagoni - Körös - Tisza - és Török Mogyóró fából valók, és Mahagoni formára pátzolt tsernye és tölgyfából valók.

Ennekfelette bővséggel találatnak ö nállók trimeauxok (olvasd trimók) és egyéb rendű tükrök is külömbkülömbféle nagyságúak, igen szép rá-mákba bétsinálva. — Szoba és falra való tükrös és tükrö nélkül való lámpások, lusterek. Továbbá külömbkülömbféle külföldi fából tsinált, és atzállal garnirozott, vagy nem garnirozott eskatulkak, és asszonyi ékeffégeket tartó ládátskák. — Mindenféle asztalra, falra való, és billegő órák alabastromból és Mahagoni fából, alabastromból való figurákkal és meg aranyozott tokokban. — Külömbkülömbféle asztali 's kaffé készültek porcellanból, a' Gróf *Wrbna József* igen hires fabrikájából való fél porcellánból, mellyek igen szép festésekre, rajzolásokra, 's kemény mázokra nézve az Angliai félporellanoknál alább valóknak nem tartattatnak.

Utólyára, mivel magazinumokban alkalmas tapetzirozóik, aranyozóik, és képfaragóik vannak; tehát a' szobáknak tapetzirozását, és az ablak fedezöknek készítését is magokra vállalják; és ha nem itt helyben lákók vólnának azok, a' kik ezeket készíteni akarnának: tessék az ablakoknak magosságáról és szélességéről bennünket tudositani, 's azonnal készen meg fogjuk küldeni, a' fel szegezést pedig magok is végbe vihetik. — *Költ Pesten Januarius hólnapjában, 1806-dik esztendőben. — Kerner és Vogel a' Pesti Móbiliás Magazinumnak biró urai.*